[bookmark: _Hlk169517222][bookmark: _Hlk169517172]Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a VI-a
Unitatea de conținut: Rapoarte și proporții
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată): 3/23
Durata lecției: 45 de minute
Subiectul lecției: Proporții. Proprietatea fundamentală a proporției
Unități de competență:
4.1.  Identificarea rapoartelor, a proporțiilor și a mărimilor direct sau invers proporționale în contexte diverse. 
[bookmark: _Hlk171611177]4.2. Identificarea și aplicarea terminologiei aferente noțiunilor de raport, proporție, procent,  proporționalitate în contexte variate, inclusiv în comunicare. 
4.5. Elaborarea planului de idei privind rezolvarea problemelor din diverse domenii în care intervin  rapoarte, proporții, procente, mărimi direct sau invers proporționale, media aritmetică, regula de trei simplă și rezolvarea problemei în conformitate cu planul elaborat.
4.6. Justificarea unui demers/ rezultat simplu, susținerea propriilor idei și viziuni, recurgând la argumentări. 
Obiectivele lecției: La finele lecției elevii vor fi capabili:
O1 – să identifice rapoarte și proporții în diverse contexte;
O2 – să aplice terminologia aferentă noțiunii de rapoarte și proporție în contexte variate, inclusiv în comunicare;
O3 – să elaboreze plan de acțiuni privind rezolvarea problemelor din diverse domenii în care intervin proporții și să rezolve problema după planul elaborat;
O4 – să justifice rezultatul unui demers/ rezultat simplu, recurgând la argumentări;
O5 – să coopereze în pereche.
Tipul lecției: Lecția de formare a capacităților de dobândire a cunoștințelor
Tehnologii didactice:
Forme: frontală, individual, în  perechi, conversația.
Metode: Metoda exercițiului, Metoda lucrului cu manualul, Analogia 
Mijloace de învățământ:
· I. Achiri, A. Braicov, O. Șpuntenco. Matematică. Manual. Clasa a VI-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2020;
· https://educatieinteractiva.md/potriveste-perechi/19655    
· https://educatieinteractiva.md/aranjeaza-cuvinte/5547
· Fișe.
· Proiector, ecran, calculator.
Evaluarea: evaluare orală și în scris, reciprocă; produse: exercițiu rezolvat, problemă rezolvată, răspuns oral, lucrare formativă fără notă.

Scenariul lecției
	
Etapele activității didactice
	
Obiective
	
Demersul acțional al lecției
	Timp
(în minute)
	Tehnologia realizării
(Metodă/ Formă de activitate/ Resurse)

	Evocare
	
O1
O2
	Se stabilește un climat corespunzător desfășurării lecției (salutul, prezența).
Se verifică tema pentru acasă. De învățat: 1.3. Șiruri de rapoarte egale (pag. 149-151).
De repetat: 1.1. Rapoarte a două mărimi de același fel (pag. 144 -145); 1.2. Rapoarte a două mărimi diferite (pag.146 - 149). De rezolvat: ex. 5 a) pag. 151; ex. 28 a, pag. 154 
Elevii formulează întrebări, dacă este cazul. Se rezolvă problemele neclare. Se analizează evaluarea formativă de la lecția precedentă.
Se propune elevilor sa actualizeze cunoștințele printr-un joc interactiv:
https://educatieinteractiva.md/potriveste-perechi/19655    
	5
	Vizual
Conversația 
Activitate frontală



	Realizarea sensului
	



O1

O3


O2








O4
	Se anunță tema și obiectivele lecției.
Se propun elevilor să cerceteze următoarea problemă:
Pentru a prepara dulceață, mama a cumpărat 1,5 kg de zmeură și a plătit 39 lei, iar bunica a mai cumpărat 2kg de zmeură și a plătit 52 de lei. Au cumpărat zmeura cu același preț mama și bunica?
Rezolvare: Determinăm prețul  kg de zmeură cumpărat de mama și bunica: 
39:1,5=26 (lei )și 52:2=26 (lei) .
Deci 39:1,5=52:2 sau . Astfel de egalitate este proporție.
Se propune elevilor să aranjeze cuvinte:
https://educatieinteractiva.md/aranjeaza-cuvinte/5547  
 , a, b, c, d- termeni ai proporției.
a, d – extremi, iar b, c – mezi.
Pe cartonașe A4 sunt scrise proporții, iar elevii sunt invitați să selecteze termenii acesteia și să îi numească. (exemplu: )
Se propune elevilor să compare produsul extremilor cu produsul mezilor proporției 
 . 
Rezolvare: 2,510=25 și 55=25, deci Rezolvare: 2,510= 55.
Rețineți! Proprietatea fundamentală a proporției. 
Produsul extremilor proporției este egal cu produsul mezilor proporției, adică dacă   , atunci.
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	Frontală 
Individuală
Manualul 
Caiete 

	Reflecție
	
O1


O5


O2

O1
O2

O3


O4
	Sarcina 1. Se propune elevilor să rezolve ex. 2a, pag. 159. Formați proporții rapoartele: . 
Elevii rezolvă independent după care schimbă caietele și verifică cu răspunsul corect afișat pe tablă.
Sarcina 2. Se propune elevilor să lucreze în perechi.
Ex. 5 pag. 159. Ariciul formează proporții înmulțind sau împărțind numărătorul și numitorul unui raport la un oarecare număr nenul. Formați și voi proporții pornind de la raportul: .
Sarcina 3. Se propune elevilor utilizând egalitățile produselor  să formeze proporții, ex. 7 b, c, d, pag. 159:
 
Sarcina 4. Elevii primesc fișa cu evaluarea formativă: 
1.Adevărat sau fals.  ,   b) 
2.Fie: . Determinați  termenii mezi și  extremii proporției.
3. Scrieți o proporție  în care valoarea fiecărui raport este 3.
4. Formează o proporție înmulțind sau  împărțind  numărătorul și numitorul raportului  la un oarecare număr nenul.
Bilanțul cantitativ:
-Ce am studiat astăzi la lecție?
-Ce este o proporție? 
-Cum se numesc termenii proporției? 
-Ce ne spune proprietatea fundamentală a proporției? 
-Un exemplu din viața reală unde se utilizează proporții .
Bilanțul calitativ:
Se determină care obiective au fost realizate la lecție.
Se formulează concluzii privind activitatea clasei de elevi în ansamblu și a unor elevi in parte.
Temă pentru acasă:
De învățat: § 2. Proporții (pag. 156-158).
De repetat: §1. Rapoarte.(pag. 144 -151);
De rezolvat: ex. 2 a, pag. 159. Formați rapoarte cu proporțiile: 
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	Metoda exercițiul
Frontală 
Individuală
Manualul 
Caietul
Tabla
Analogia
Lucru în perechi




Fișe








Frontal 







Caietul sau agenda elevului



Anexă
Probleme suplimentare
1. Doi prieteni cumpără suc din magazine diferite. În magazinul A, 1 litru de suc costă 4 lei, iar în magazinul B, 1,5 litri costă 6 lei. Care magazin oferă un preț mai avantajos?
     (Răspuns: Ambele magazine)

2. Un autobuz transportă 45 de pasageri pe o distanță de 15 km. Care este raportul dintre numărul de pasageri și numărul de kilometri parcurși? 
(Răspuns: 3)

3. Într-un amestec de fructe, raportul dintre mere și pere este de 3:2. Dacă în amestec sunt 18 mere, câte pere sunt?
(Răspuns: 12 pere)

4. Într-o piață, 1 kg de roșii costă 5 lei, iar 1 kg de castraveți costă 3 lei. Care este raportul dintre prețul roșiilor și al castraveților?
(Răspuns: )

5. Scrieți toate proporțiile care se pot forma cu rapoartele:
 

